

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

智慧化垃圾分类引领农村生态文明新风尚

大陈镇红旗村“3.0版”垃圾分类投递点投用

全媒体记者 陈健贤 文/图

“经过一个星期的使用,大家已经习惯刷卡进行垃圾分类了,成效很明显,家家户户门口的‘垃圾堆’都不见了。”5月17日,在大陈镇红旗村丁店自然村“3.0版”垃圾分类投递点,村妇女主任虞岚告诉记者,“随着这一处‘3.0版’垃圾分类投递点投入使用,意味着全村共12个垃圾分类投递点全部启用,我们村垃圾分类工作又迈入了新阶段。”

红旗村位于义乌市北部,村域总面积4.3平方公里,下辖8个自然村,全村人口1700多人,外来建设者3000多人。2015年,红旗村成为义乌市首批农村生活垃圾分类试点村。那时候,垃圾分类还是个“新鲜词”,所有工作并无先例可循,村子大、人员多,推行垃圾分类可谓难上加难。于是,村两委摸着石子过河,先后采取垃圾分类“积分制”、设立“垃圾分类专职监督员”等措施,通过知识竞赛、志愿者宣讲等大力推进垃圾分类工作。

要推行垃圾分类,首先要普及垃圾分类知识,不少村民的主人翁意识不强,积极性不高,总认为垃圾分类是政府部门的工作。对此,村两委围绕垃圾分类先后组织了“小手拉大手”趣味运动会、“垃圾分类知识竞赛”等有奖活动,来调动大家的积极性。在村党群服务中心,记者看到了一个垃圾分类投递点模型,上面还安装着计时器。“这个是我们村为了

普及垃圾分类知识特意做的模型,深受村民们的喜爱。经过一次又一次的活动,家家户户都背熟垃圾分类知识,垃圾分类成效明显。”虞岚说。从《垃圾分类积分制考核办法》的运行,再到“垃圾分类专职监督员”对家家户户进行考核,红旗村始终将垃圾分类工作作为重点工作来抓,村民们垃圾分类的意识也越来越强。2018年,红旗村还被评为了“浙江省高标准农村生活垃圾分类示范村”。

随着我市垃圾分类工作不断推进,垃圾分类工作跑在前面的红旗村成了我市数字政府垃圾分类试点之一,进一步提升完善投放点硬件设施水平,打造垃圾分类“3.0版”。“红旗村先后完成了智慧化改造投递亭3个,新建垃圾分类投递点9个,其中‘3.0版’垃圾分类投递点1个,‘两定四分’垃圾分类投递亭8个。”大陈镇城乡管理办副主任张百军介绍,数字政府垃圾分类系统由监控系统、刷卡系统和智能称重系统共同组成。“谁家扔的垃圾一清二楚,红旗村一天会产生多少垃圾也都有记录,确保了垃圾从投递到处理全过程监管。”

记者在“3.0版”垃圾分类投递点看到,洗手池、监控、刷卡机等配套设施齐全,墙上张贴着垃圾分类知识和宣传标语,整洁干净的环境,让垃圾分类投递点成了村里的一处“新景点”。只见村民陈巧弟赶来扔垃圾,刷了卡后,他将家中分好的垃圾按照规定进行投递,他说:“之前,



红旗村垃圾分类投递点



定时清运垃圾



村民分类投递垃圾

我们垃圾都是扔在家门口的垃圾桶中,再由保洁人员收走。时间久了,不仅会产生味道,还招来蚊虫。现在有了固定的投递点,家家户户门口的环境明显好起来了。”

据悉,原本村里的垃圾分类垃圾桶多达1200多只,需要不定时进行清洗,“清洗这么多垃圾桶不仅费时费力,也容易造成环境污染。”虞岚告诉记者,“现在虽然要走路去扔垃圾,但大家都支持这项工作,这段时间下

来,我们没有发现一个村民为了方便把垃圾随地乱扔,这也是我们长时间推动垃圾分类工作最明显的成效。”为激励大家继续做好垃圾分类工作,红旗村还将结合村“道德银行”,村民们可用积分兑换纸巾、洗衣粉、洗衣液、香皂等奖品。

接下来,大陈镇将总结垃圾分类“3.0版”试点经验,加大垃圾分类宣传和巡查力度,进一步落实全镇垃圾分类工作,推动美丽城镇建设。

提供就业岗位 增加集体收入

金山村民收获“金土豆”

全媒体记者 陈洋波 文/摄

“8000元,成交。”5月15日晚,随着佛堂镇金山村最大的8个“土豆王”拍出8000元的高价,金山村土豆节活动进入了又一轮新的高潮。

据了解,由于地理位置较为偏远,金山村集体经济一直较为薄弱。去年换届选举后,佛堂镇积极推动青年委员创新创业。金山村青年委员方旭健提出,充分利用金山村沿江田地含沙量较高的独特优势,大面积种植优质土豆引领村民致富,这一设想获得了佛堂镇党委政府的支持。首批160亩土豆,经过几个月精心培育,近日获得大丰收。

“从来没这么热闹过,比过年还热闹。年轻人就是有思路,村两委和群众一起干,村子何愁富不起来?”在当天的拍卖会上,近7万公斤土豆的拍卖和认购总额高达29.7万元。金山村党支部书记张根云看着舞台上不停跳动的数字,笑得合不拢嘴。

在现场看晚会的金山村村民方芳告诉记者,村里引进土豆项目,不但给村集体创收,而且给村民们提供了就业岗位,大家的工资也变高了。之前,她在家做手工活,一个月挣不了多少钱。自从村里引进土豆项目后,不少村民跟她一样也选择去土豆基地打工,不但离家近,干一天活的工资,还顶过去做两天手工活。

“我们有信心,将土豆总营业额做到180万元以上。”方旭健说,接下来,他们还将持续发力,打造以金山土豆文化为核心,集田园生态旅



丰收的喜悦

游、亲子采摘体验、土豆基地研学、土豆衍生产品加工等系列项目结合的乡村旅游精品线。

“金山村的土豆种植项目,是换届后金山村两委展现出来的新面貌、新气象、新方向,更是党建引领村民共同富裕的生动体现。”佛堂镇相关负责人表示,接下来,佛堂镇将充分总结金山村土豆项目成功经验,将打鱼节、戚家军纪念馆等青年委员创业项目落到实处,加快全面振兴乡村步伐,实现共同富裕。



喜获“土豆王”



机械化采收

(上接第一版)

积极打好净土保卫战。会同农业农村部门全面摸清农用地污染底数,形成耕地土壤环境质量“一图一表”,对耕地实行分类管控和修复,完成农用地土壤超标点位对账销号。持续开展建设用地污染排查,完成重点行业企业用地土壤详查和用途变更地块污染详查,建立疑似污染地块项目库和动态更新机制。推行重点行业企业固废月报制度,建成金华首家小微产废企业危废统一收集转运点,实现危险废物“动态清零”。

率先推进全域“无废城市”创建。成立“无废城市”创建工作专班,印发创建工作方案和建设实施方案,建立“26+5+4”创建指标体系,在全省率先申报创建。大力推进固废处置能力匹配化建设,镇街工业垃圾分拣中心建设实现全覆盖,含氟污泥综合利用项目建成投用,启动建筑垃圾资源化利用中心、污泥干化焚烧二期等项目建设。

干在实处,谋在新处

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。义乌秉承生态优先理念,全力推进生态文明建设,一个一个解决好群众普遍关注、反映强烈的突出生态环境问题,生态环境明显改善,市民有目共睹,感受深切。义乌的蓝天白云成为市民朋友圈争相转发的热门话题,义乌的环保改革也为企业带来实实在在的便利。

这些看得见、摸得着的“绿色福利”,不仅增强了市民的生态环境获得感、幸福感和安全感,而且成为义乌持续吸引人、留住人的又一生动诠释。

创新举措跑出环保审批加速度。开辟重大项目环评快速通道,业务骨干“一对一”全程服务,创新实施专员代办压缩企业耗时,跟踪督办向第三方抢时间、技术评估免费“云评

审”,当天受理当天公示等举措,全面打通环评各环节的时间堵点,实现环评办理全国最快。晶澳百亿绿色太阳能项目从环评编制到拿到批文仅用了24天,跑出了环评办理“三倍速”,主要做法被《浙江日报》报道。

深化排污许可管理改革。探索排污许可清理整顿新路径,创新实施未批先建分类处置、总量“承诺+信用”管理等四项改革举措破难题,在全省率先实现排污许可发证、登记“双清零”,主要做法全省推广。创新“四个一”举措,实施排污许可与环评审批相融合改革,企业一次办理就能拿到两项许可,为全省提供试点经验,在全省首批工作交流会上作典型发言。率先开展环评“一件事”和就近办,大幅减轻小微企业环评负担,连续三次夺得“办事一次不跑”竞赛红旗。

创新优化排污权交易管理办法。加大储备调配力度,为华川深能、晶澳太阳能等10个重大项目及时配置排污权总量,助推企业顺利投产。加密企业竞价频次,由一季一次增加到一月一次,提高竞价比例,由50%提高到70%,为15家企业第一时间落实排污权指标,实现新批企业总量配置“动态清零”。全年办理排污权交易36笔,同比增长227.3%,交易金额超3200万元。创新突破,顺利办理首例排污权回购,妥善解决2笔排污权司法拍卖历史遗留难题,开创排污权回购、分指标法拍等先例,做出指导示范。修订排污权抵押贷款管理办法,充分发挥排污权的资产效益。

驰而不息,久久为功。在“十四五”的开局之年,义乌将进一步强基础、补短板,强担当、走前列,抓好碳达峰、碳中和,打好生态环境巩固提升持久战,把人民群众“有感”作为检验美丽义乌建设成效的重要标准,让绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。

垃圾收运岂可“一锅烩”? 义乌对垃圾运输单位开出首张罚单

通讯员 孙畅馨 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,我市一保洁公司因生活垃圾“一锅烩”收运的行为,面临5000元罚款的行政处罚。据悉,这是我市对垃圾收集、运输单位开出的首张罚单。

自《浙江省生活垃圾管理条例》5月1日正式实施以来,执法部门加大对辖区内垃圾分类情况巡查力度。几天前,市执法局北苑大队在对农贸城水果市场开展垃圾分类专项检查时,看到了这样一幕,水果市场内一个个大垃圾桶已装得满满的,垃圾桶边,保洁人员正吃力地将垃圾倒入垃圾车内。

“你好!水果皮、纸箱和垃圾袋不是一类垃圾,这些已经分类的垃圾又混到一起运输,岂不是白分类了?”执法人员立即上前阻止。随后,执法人员找

到水果市场保洁服务公司负责人进行询问调查,该负责人表示:为节省人力、物力,不管是瓜果皮还是塑料袋都一起清运,确实没做到垃圾分类。

根据《浙江省生活垃圾管理条例》规定,生活垃圾收集、运输单位,应将分类收集的生活垃圾,按照规定的频次、时间运输至规定地点,不得沿途丢弃、遗撒生活垃圾;不得将分类投放的生活垃圾混合收集、运输。违反本条例规定,由生活垃圾管理部门责令改正,并对生活垃圾收集、运输单位处五千元以上五万元以下罚款;情节严重的,处五万元以上五十万元以下罚款。

在接受执法部门处罚后,该保洁公司马上进行整改,并加强对保洁人员的垃圾分类培训,安排专人对市场上生活垃圾的分类投放和清运进行监督,以确保落实到位。

清洗小龙虾被扎伤 市民急诊住进医院

全媒体记者 何欣

本报讯 近日,义乌市市民彭阿姨在清洗小龙虾的过程中不小心被扎伤,原本以为没啥事的她却因为这个小伤口急诊住院,好在经过及时处理和对症治疗,目前已出院。

彭阿姨回忆这一切的起因,十分后悔自己的大意,不小心被扎了一下后,由于痛感不明显,也没看见有出血,她就没在意了。不料,当天夜里,彭阿姨左手小指出现肿胀疼痛,开始伴有发烧、畏寒、恶心、呕吐等症状,家人赶紧把她送到了医院。

到达市中心医院急诊时,彭阿姨的左手小指远端指节已出现皮肤发黑,手指活动受限,出现脓血性指端相关症状,急诊科医生立即为她进行了左小指指切减压,完善相关检查后收住急诊病区。

“相比于普通人,该患者的情况更为严重,病人有糖尿病、

高血压、慢性肾功能不全等病史,并且出现私自停药、慢性病控制不佳的情况。”市中心医院急诊科副主任医师黄小英表示,在彭阿姨的细菌培养鉴定中发现了“温和气单胞菌”,这是一种常出现在淡水、海水、污水、土壤之中的腐物寄生菌,而彭阿姨的情况,极有可能是细菌寄生于小龙虾上,通过扎伤的伤口进入血液导致。

所幸经过连续的严密监测、对症治疗,彭阿姨终于好转,目前已康复出院。医生表示,小龙虾本身无毒,至于寄生在它们身上的细菌,只要清洗干净并煮熟,就不会进入消化道危害身体健康。市民在处理小龙虾、海鲜或其他家禽等食材的时候要特别小心,尤其是患有高血压、糖尿病等基础性疾病,或是身体抵抗力较差的人,建议在清洗处理食材中尽量戴上厚手套,或借助钳子等工具,防止被刺伤,有效预防细菌感染。

光盘行动 浪费违法

我市开展反食品浪费专项整治行动

全媒体记者 王婷 通讯员 胡欣

本报讯 为进一步推进《反食品浪费法》实施,上周,义乌市市场监管局开展反食品浪费专项整治行动,打击食品浪费行为。

此次专项整治行动重点围绕餐饮服务经营者、食品生产经营者、音视频服务提供者三大主体,重点检查肯德基、麦当劳、必胜客等“洋快餐”、面包店、大型超市生鲜果蔬区域等。

检查中发现,大部分餐饮店都能够做到在醒目位置张贴“光盘行动”等反食品浪费标识,不少餐饮店能够积极倡导和落实适量点餐、小份菜碟等文明消费理念。但仍有部分餐饮机构

存在宣传标识缺失、标识不明显、食品生产加工中存在大量食品原材料与半成品浪费等问题,执法人员依法对此类餐饮机构发出《责令整改通知书》,要求其进行整改。

在新光汇某餐饮机构,执法人员发现垃圾桶内有丢弃的汉堡及炸鸡。店内工作人员表示,是因为在制作食品的过程中,会设定30分钟左右的“最佳赏味期”,超过该期限没有制作完成或没有销售的,就会将该食品原材料或半成品直接倒入垃圾桶,同时每天都会将上述情况建立台账并登记在“损耗表”中。除了这些生产过程中就“报废”的半成品外,该店每天卖不出去的成品也会作报废处理。执法人员认为,该餐饮机构在食

品生产经营过程中造成严重食品浪费行为,根据《反食品浪费法》第二十八条第三款,对其发出《责令整改通知书》,要求及时整改。

同样在新光汇,某餐饮机构贴着“不好吃?马上换”的标语,类似的标语在喜茶、星巴克等餐饮连锁行业中并不少见,虽然这类标语体现了餐饮机构“客户至上”的理念,吸引了部分消费者,但是“马上换”背后的食品浪费现象,却不能忽视。这些被“换”掉的食品,最终大多进入垃圾桶。为减少这种浪费现象,餐饮经营者要切实提高餐饮质量,严格设定“每日/月物料损耗范围”,减少物料损失。

在义乌之心某餐饮机构中,餐饮经营者将实物菜品放在前台展示,目的是

让消费者点菜更直观,而这些实物菜品在晚上打烊后都会被倒掉,造成了食品浪费。同时,该餐饮机构缺少对消费者进行防止食品浪费的提示提醒行为,并未在店堂显著位置设置“反对浪费”“节约粮食”等宣传语。执法人员对该餐饮机构发出《责令整改通知书》,要求该餐饮机构做好对消费者进行防止食品浪费的提醒工作,并且在日后的经营中,要取消实物菜品展示,以仿真食品模型或者图片的形式替代。

据悉,此次专项整治行动共检查食品经营单位1051家,发现未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒单位75家,在食品生产经营过程中造成严重食品浪费单位10家,责令改正78家,警告41家。